

# 有觉悟有文化的农民迫切需要图书

呂 济 民

在农村，优秀的图书不仅能活跃农民的文化生活，而且是向农民进行社会主义教育，提高社会主义觉悟的有力武器。今年由文化部、全国文联和共青团中央所组织的第一批农村文化工作队，在农村工作期间曾积极组织和辅导农民开展图书活动，了解农民对图书的爱好和要求，提倡有文化的农民在劳动之余读书，并在有条件的地方帮助农民建立图书室、读书组，这些活动受到了广大农民的热烈欢迎。

## 一、农民需要图书

我国农村经过了十四年来的社会主义革命和社会主义建设，农村的生产条件、生活条件和整个的社会面貌，都起了很大的变化。随着经济方面的变化，文化方面也有着很大的变化。解放前的文盲，现在有不少人能够读书、看报。安徽省巢县南河村的农民，经过扫盲、民校的学习，现在能看书的有二十多人，其中达到初中程度的有三人，达到高小程度的有十几人。有一个贫农方厚忠，祖祖辈辈不识字，他本人原来也是文盲，由于在民校里努力学习，现在能读长篇小说。

由于贯彻党在农村普及教育政策的结果，农村的文化水平有了普遍提高，加之近几年来响应党的支援农业的号召，很多知识青年参加了农业生产，农村的知识队伍正在迅速扩大，各地的识字人数都有了显著增加。河北省定县东建阳大队的2,777人中，在小学读书的有500多人，初中以上文化程度的青年247人，在高中读书的学生有十多人。青年当中识字的人数比例更大，文化程度也更高。流驼庄生产大队的231个青年中，初小程度23人，高小程度77人，初中程度38人，高中程度3人，占全部青年人数的63%。辽宁省盖平县九寨公社的2,447名青年中，高小毕业生1,942人，占全部青年人数将近80%。这些知识青年是农村生产、文化等方面的骨干，是农村读书活动中最活跃的分子，也

是通俗读物在农村中的主要对象。他们喜爱图书，在劳动之余就抓紧时间阅读，不少人对图书有了浓厚的兴趣。河北省定县东建阳、流驼庄、小斋庄和东南宋四个生产大队的六十六个读者，近两年来读过的图书就有247种657册，平均每人读过十册，多的读过几十册，少的也读过三五册。

有文化的农民迫切需要图书，特别对革命的长篇文艺小说，更是如饥如渴，有人听说《红岩》、《林海雪原》等书，就骑车或坐火车进城市去借或者买，买到后就将书拆开，分头阅读。

## 二、农民需要哪些图书

有文化的农民对图书的兴趣广，要求多，他们所需要的书籍是多方面。流通量最大、阅读人数最多的有这样几类：

(一) 革命的文艺书籍，特别是长篇小说，是农村读者的良师益友，书中英雄人物的光辉形象，提高了他们的阶级觉悟，鼓舞了他们的劳动热情，所以受到他们热烈欢迎。河北省定县东建阳等四个生产大队的66个读者所读过的657册图书中，最多的是长篇小说和其他文艺作品，达456册，其中革命文学380册，古典文学74册，诗歌2册。在长篇小说中，群众最喜欢的也有两类。头一类是描写本地区革命斗争的。如山东省文登县的农村读者最喜欢的是《苦菜花》、《迎春花》、《半边烈火》和《儿女风尘记》等，因为这些书描述了他们熟知的英雄人物、山川城镇，他们读起来格外感到亲切。第二类是社会上评价高流行广的优秀长篇小说，如《红岩》、《林海雪原》、《野火春风斗古城》、《青春之歌》等。这些小说往往是相互推荐，彼此介绍。口才好的人，还能有声有色地讲许云峰、双枪老太婆和杨子荣的故事。这些作品，不仅能丰富他们的文化生活，更重要的是帮助他们提高阶级觉悟和思想认识。山东省文登县的宋村和集西地区是1942年解放的，青年人那时还很小，有的那时还未出生，他们没有

尝过旧社会的艰辛。宋村扛活的虽然有上百人，集西有七十二条讨饭棍，但对他们说来却是很模糊的。革命斗争小说里所展示的旧社会艰苦图景和阶级敌人的残酷剥削与压迫，就给他们进行了补课。集西团支书林均禎说，他所以爱读这种小说，是想学里面的共产党员的样子，用他们的战斗精神武装自己。团员林基壮面对着嫌冷不願下水挖渠的社员说：“吃这点苦，比成崗在牢里受熬煎，同敌人作斗争的艰苦，相差十万八千里。”青年们听了后，二话没说，就跟着下水。河北省定县东建阳生产大队的李荣甫说，他看了《苦菜花》等小说以后，不仅感到有很大的鼓舞与力量，而且引起了学习理论的兴趣，想找一些关于人生观方面的书籍阅读。

(二) 政治读物可以提高农村读者的政治思想水平和理论水平，帮助农村干部研究和分析问题，做好工作。农村政治思想读物的需要，多数是农村干部，特别是回乡的知识青年干部。不少干部都要求购买或借阅《毛泽东选集》。东建阳第一生产队的一个妇女队长，特别喜欢通俗的政治思想读物。她说：“当干部的事情多，读书时间少，短篇的理论书籍，看一篇就能解决一个问题。做思想工作就需要。”有的青年要求进步，或者准备申请入团、入党，也需要读一些党团知识和青年修养的书。特别是农村社会主义教育运动的继续深入，和开展学习雷锋运动以后，许多青年对农村中的阶级斗争现象、封建迷信活动、婚姻和个人前途等有许多需要了解和解决的问题，所以他们要求看与这方面有关的政治读物。有些地方，在政治运动中，党、团支部组织干部和团员阅读政治思想书籍，做为一项政治学习。山东省文登县宋村，今年三月开展社会主义教育运动的时候，《伟大的共产主义战士——雷锋》一书，青年中就是人手一册。大家学习讨论很认真，集西青年还写了四十二篇心得。有个青年说：“一个人活着就得象雷锋，把全部力量贡献出来。”原先求神治病的一个青年，对比着雷锋，检查了自己。学习以后，集西大队有十四个青年向团支部写了入团申请书。所以，通过政治思想读物来教育农民和青年，提高他们的阶级觉悟和思想认识，作用是很大的。

(三) 农业科技读物在改进耕作技术、改良土壤、改变目前农作物的生长状况、防治和消灭病虫害等方面为农民传授科学技术知识，直接推动生

产、为农业生产服务。农村喜爱这些书籍的读者，大多是技术员和回乡的知识青年。

农村的技术员，由于工作需要，不学不行。而且在农村，除了向老农学习外，很多问题要求助于农业科技书籍。山东省文登县宋村和集西两个大队和所属生产队的三十三个技术员中，知识青年占二十九个。他们中间只有两人到农学院受过一年训练，有点理论知识，但实际经验少。其余的人出校不久就干这一行，理论和实际经验都缺乏，只靠公社技术推广站的示范学习，现学现用。因而要求学习农业技术十分迫切。集西菜园队技术员林釣禎就买了十几本书，凡是疑难问题，总希望在图书中求得解决。他们菜园的葱蒜常常烂根，检查又没菌，从一本书中才知道这种情况是土壤根蛆，防治不难，高兴的把整章节抄下来，准备试验。宋村果园队技术员用包扎法注入内吸药“1059”防治苹果棉蚜，也是从书里面学到的。从这里可以看出，农业科技书对他们的帮助是很大的。但是，目前大多数技术员对书籍的需要，都偏重于实用技术，着重于解决眼前问题。因此，他们在阅读农业科技书方面的面还很窄，量也不多。

回乡青年学生，由于刚离校门不久，还没有掌握农业生产中的一些技术，因而对农业科技书的兴趣也很大。在生产中遇到了问题，喜欢翻翻书，找找解决的办法。河北省定县流驼庄生产大队的甄君肖，刚从学校下放回乡，正赶上棉花整枝，可是她不懂整枝技术，便到图书室借了本技术课本，带到田间，边看边向老农请教，很快就学会了棉花整枝技术。安徽省巢县南河方村高小毕业生方厚启，组织几个人成立了米丘林科学小组。这个小组的成员看了几十本农业科技书，如《米丘林生物学原理》、《达尔文学说》、《农业技术课本》、《果树修剪》等。他们根据书本上的知识，进行了很多试验，如果树嫁接和农作物杂交。尤其是在推广岱字棉时，他们按照书本上的介绍，在整枝、治虫等，给群众做了不少的指导工作。所以，农业科技读物，对回乡知识青年，有很大的指导作用，能够帮助他们掌握农业技术，推动他们在农村进行科学试验。但是，目前农村也还有不少知识青年，对农业科技书兴趣不大。其中一部分人是对农业现代化的道路认识不足，不知道要作哪些技术准备；另一部分人是由于体力活，很少接触技术，因而就没有读科技书的

要求。尤其是中年人和老年人，认为农业科技书是洋玩意，与自己关系不大，没有看书的要求。这种情况，由于农业现代化的进展，将会逐步改变，农村科技书的需要也会随之增加。

(四) 連环画的讀者比較广，流通量也大，很多人把看連环画当做一种文化休息和娱乐。农民喜欢連环画，因为它是以画为主，只要識几个字就可以看。河北省定县小齐庄图书室，自去年十二月十八日到今年五月八日的五个多月，借出連环画共有 402 人次，814 册次。有一个四十五岁的妇女，識字不多，学习也很少，过去思想比較守旧，不仅自己对社会活动不积极，也不让自己的女儿参加活动。但是，自从她的儿子借連环画回家看了以后，也引起了她的兴趣，一年来連續看了約一百本。現在不仅不反对女儿参加社会活动，經常要孩子們到图书室借书，自己看了书后还在群众中宣传。安徽省巢县南河方村的群众对連环画也是特別喜欢，像《铁道游击队》、《林海雪原》、《洪湖赤卫队》、《紅日》等連环画，都是爭相閱讀的。看的人多，对象也很广，有知識青年、回乡职工、在校的学生、半文盲的壮年和中年妇女等。这些連环画可說是目前农村中群众基础最广，讀者面最大，男女老少都喜爱的讀物。

除了上面所談的文艺、政治、农业科技和連环画四类图书以外，其他的书也是需要的，如关于历史、地理和医药卫生常識等书籍也是受到农民欢迎的。不过，比較起来，这些书的数量要少些。但是，随着农业生产的发展和农民文化水平的提高，农村图书的需要量会越来越大，需要的种类也越来越多。

### 三、当前农村图书活动中的几个問題

目前农村虽然有不少人，尤其是回乡知識青年，存有一些图书，并在积极流通、閱讀。也有些地方正在恢复和建立农村图书室和讀书組，而且搞得好的地方，讀书活动也很活跃。但是，目前的图书活动仍然是农村文化工作的一个薄弱环节，与当前农村有文化的农民日益增加，要求看书的人越来越多的形势是不相适应的，存在的主要問題是：

(→) 农村中的图书太少，滿足不了农民群众的要求。河北省定县东建阳生产大队的十九个讀书积极分子中，只有图书一百多册。而且主要集中在

少数条件較好，或在城市中有亲戚朋友的人手里，生活困难买不起书或外面缺乏关系的人，手中一本书也沒有。有的生产大队总共也不过几本书，有的村庄几乎沒有图书活动。安徽省巢县南河方村有些青年，为了找书看，乘火車到合肥、巢城去向亲戚朋友借。他們从巢城借来一本《紅岩》，把书拆开，大伙分头閱讀，甚至有的是你看一段我看一段，有的因为搶着看，把书都撕破了。农村这种缺乏书籍和需要书籍的情况，必須得到适当的解决。

(二) 目前农村中还有一些反动、淫秽、荒誕的旧书，仍在一部分农民中流传。这种书的数量虽不多，但影响很坏，在不断地腐蝕和毒害着农民群众。安徽省巢县南河方村，已經有了一些新书，但仍然有《十把穿金扇》、《七俠五義》、《济公傳》、《天宝图》、《地宝图》等。山西省文水县有五个生产大队，近几年来流传过的旧小說便有 120 种之多，其中大部分是反动、荒誕的武俠小說和淫秽的言情小說。这类旧小說还通过口头流传，影响的面很不小。山东省文登县宋村有个七十多岁的老汉，在冬天一宵宵讲《乾隆下江南》和《王华买爹》，听的人挤滿炕，有的人听后还轉讲。《五女哭坟》最吸引青年妇女，有的人竟听着掉泪。这些古旧小說散发着各种毒素，毒害着农民群众，尤其是青少年。有些人讀了《三俠五義》等，喜欢的是飞檐走壁，耍鎗刀，学“飛劍”，擲石头，模仿打鏢，因而发生伤人事故。看了《封神榜》等，就学着燒香求神，治肚子痛。青年人对古旧小說沒有批判能力，慢慢地就会接受封建迷信思想和唯心主义宿命論的影响。这些荒誕小說与社会上封建迷信風俗結合在一起，往往形成一股反动势力，严重地束缚和压制着青年。革命的文艺书籍虽然广泛流传，但并未完全挤掉反动的旧小說流通的陣地。在农村以新文艺书籍代替那些反动、荒誕的小說，和正确指导青年閱讀图书，是一个很值得重視的問題。

(三) 农村图书活动缺乏应有的领导和必要的辅导，有不少地方是处于自流状态。某些公社和生产大队的领导，对图书活动重視不够，有的甚至把图书活动和生产对立起来看待，认为农村生产忙，不能开展图书活动；也有的认为图书活动可有可无，不予以必要的支持。有些地方以前建立了图书室、讀书組和图书代借站等一些图书組織，当时县、区社各級領導很重視，县图书馆、文化館也作

了很多輔導工作。但是，這些圖書組織現在大部分都停頓了，有的圖書已全部遺失，沒有任何活動了。所以有不少農民要求縣圖書館和文化館恢復農村圖書流動小組，要求把圖書流動箱送到農村來，這種要求是合理的。如何加強農村圖書工作的領導和輔導，把農村圖書活動積極地開展起來，是有關部門必須引起重視的。

#### 四、對加強農村圖書工作的幾點意見

農村圖書建設工作，是一個長期的、艱巨的工作。這項工作對當前農村階級鬥爭、生產鬥爭和科學實驗以及活躍農村文化生活都起着重要的作用，是加速實現農業現代化和建設社會主義新农村所不可缺少的，必須積極組織農村圖書流通，加強農村的圖書建設。

(一) 縣圖書館和縣文化館圖書室必須加強農村的圖書流通工作，要面向農村、為農業生產服務。

縣圖書館是基層圖書館，服務的主要對象是農民，向農民讀者推薦優秀圖書，大力開展農村的圖書流通工作，是縣圖書館的主要任務。圖書流通是圖書館工作的前哨，是體現圖書館方針任務和推動圖書館全盤工作的中心環節，圖書流通的好壞是圖書館工作的標幟。因此，應當根據人員力量和藏書數量，採取有效方式，把最優秀的和農民最需要的圖書送到農村，過去的圖書流動箱，現在應當再用起來，使自己的藏書充分發揮作用。

有不少地方的情況說明，凡是圖書活動開展得好的地方，很多都是與縣圖書館和文化館的輔導和幫助分不開的。安徽省巢縣的南河方、王繼岱、聯合村等以前圖書活動搞得好，就是由於縣圖書館和文化館在那裡做了不少工作。他們經常送書下鄉，把農村需要的和農民喜愛的圖書、連環畫送到農村，指導農民閱讀；幫助農民組織圖書代借站，集體向圖書館、文化館借書，給予必要的照顧和優待；輔導農村圖書室建立管理和借閱制度，通過小型會議和訪問等形式，向農村圖書骨幹傳授業務知識，召開農村讀者座談會，了解他們的愛好和要求。

最近兩年來，很多的縣圖書館和文化館對農村的輔導工作削弱了，送書到農村的工作也少了。做少了的原因很多，有的是由於對面向農村、為農民服務的方向不明確，沒有更好地發揮現有的人力、物力，沒有充分發揮圖書的作用；也有的是由於縣

圖書館（不少縣圖書館已與文化館合併）的干部少、圖書少、人力物力不足。一般縣圖書館只有二至三人，與文化館合併了的大多是一人搞圖書。經費少，新書補充不多，藏書最多的有二、三萬冊，少的只有几千冊。河北省定縣圖書館只有八千多冊書，書少，又很少向農村出借。山東省文登縣圖書館有圖書二萬五千多冊，一般說來，藏書不算少。但以前圖書館的新書下鄉却不多，去年購進《紅岩》四十冊，下鄉出借給農村讀者的僅兩冊。今年已開始改變這種情況，在農村知識青年中有計劃地建立借閱小組，特別注意邊遠地區的借閱供應，並把全縣劃成幾片，由館員分工負責，定期送書下鄉。同時，還準備和縣文化館一道協助農村團支部組織青年讀新書，擴大革命藝術書籍的影響。通過座談討論輔導農民的讀書活動，還根據生產情況把農業科技讀物送到需要的地方。這種做法是很好的，是值得提倡的。

縣圖書館和文化館還應當加強對農村圖書室的輔導，幫助農村圖書工作的骨干管好圖書，建立一套因地制宜的管理制度。要與農村圖書室建立密切的聯繫，幫助他們解決工作中的問題和總結經驗。有重點的輔導幾個農村圖書室，創造經驗，樹立榜樣。

#### (二) 省圖書館要加強對縣圖書館的輔導。

省圖書館與縣圖書館不同，主要任務是為科學研究服務。但是，為了支援農業，應當尽可能地做好輔導工作和推動農村的圖書流通。每個省圖書館都要安排一定的力量，加強對縣圖書館和文化館圖書室的業務輔導。大多數縣圖書館都是建立不久，缺乏經驗，干部對業務也不熟悉，因而必須提高他們的業務水平，幫助他們總結工作經驗。有的省圖書館與一些縣圖書館和文化館建立了密切的聯繫，幫助他們解決工作中的疑難問題；有的用業務座談會等形式，總結和交流經驗；這些做法對改進和提高縣圖書館的工作起了很大的作用。但是，目前有很多省圖書館對縣圖書館的輔導工作做得很少。

省圖書館對縣圖書館的輔導，首先要幫助縣圖書館干部提高業務水平。目前有不少縣圖書館的干部對圖書編目、管理等的一些基本方法還不熟悉，因而圖書的混亂現象相當嚴重，圖書遺失和損壞的情況也很多。有的縣圖書館，為了防止圖書遺

失，要收很高的押金，以致影响了讀者（尤其是农村讀者）的借閱。因此，省图书馆要采取一些有效的措施，总结和推广一些成熟的經驗，推动县图书馆把工作做好。这是当前的一个实际問題，也是促进本省图书馆事业发展所需要的。

省图书馆对县图书馆的輔导，不仅是具体业务方面，也應該对县图书馆在貫彻执行方針任务方面做些指导工作。协助县图书馆进一步明确面向农村、为农业生产服务的方針，宣传和介紹一些为农村服务的工作方法，协助县图书馆和文化館做好农村图书的推荐和宣传工作。

此外，省图书馆也可以选择几个农村图书馆，有重点的进行輔导，做为自己的一块試驗田，不断地总结經驗，提高工作。

### （三）逐步地恢复和建立农村图书馆

1958年以前建立的农村图书馆、讀書組、代借站等开展了不少活动，有的地方当时活动搞得相当活跃。安徽省巢县南河方、王继岱、郎梁、联合村的图书馆当时都搞得很好，其中有些图书馆的书还相当多，如南河方图书馆曾有一千多册图书。他們的书有的是自己买的，有的是捐献和贈送的，有的是从文化館、图书馆借来的。有了这些图书，农民看书就很方便。但是，这些图书馆的活动已經大部份停頓，沒有活动了。停頓的原因，有的是由于图书馆都已陈旧，沒有新书补充，不能适应当前需要；有的是由于管理图书的骨干缺乏經驗，沒有比較好的管理制度，图书的遺失和损坏太多。此外，前几年的自然灾害，农村干部和群众都在集中力量同灾害作斗争，这对图书馆的停頓也有一定的影响。現在，这些原因有的已經不存在了，有的只要注意总结經驗，是可以得到防止和解决的。像河北省定县小齐庄图书馆的活动就开展得比較好，有一

定的管理制度，很受群众欢迎，所以农村图书馆的活动是可以搞得好的。辽宁省盖平县关屯大队的青年一致要求建立图书馆，他們說：“能有个自己的图书馆，那就方便多了。”农村的青年把图书馆当做学习場所，希望通过图书馆来巩固和提高自己的文化知識。农村文化工作队河北队在定县东建阳等三个大队协助农民建立图书馆，受到了群众的热烈欢迎。

怎样建立农村图书馆，要根据当地的具体情况而定。規模可大可小，图书可多可少。一般說來，以生产大队建立比較合适，因为大队的人口、范围都比較恰当，也很方便。但有的自然村比較大，也可以以自然村建立。有的地方是在俱乐部的下面建立图书馆，那样更好，可以統一計劃和安排文化活动。有的俱乐部是生产大队的，有的俱乐部是自然村的，那就根据俱乐部的范围而定。总之，要按当地的实际情況办事，要貫徹“业余、自願、需要 和可能”的原則。河北省定县小齐庄，在共青团支部的推动下，有十一个回乡青年自願的拿出了私人图书，并組織青年挖草根、开荒种棉花等办法筹措經費，购买图书，办起了一个拥有一千一百多册图书的图书馆。他們是在充分思想发动的基础上，通过群众自願，从下而上建立起来的。所以，逐步恢复和建立农村图书馆是可能的，也是需要的，在創造和总结經驗的基础上，是能够逐步开展与組織起来的。

农村的图书活动是进行政治教育和普及文化的一項群众活动，农民需要通过图书，增加自己的知識，教育与提高自己。因此，从满足农民的文化要求，从加强农民的思想教育，从宣传党的三面紅旗，推动农业生产新高潮等各个方面来看，都迫切需要加强农村的图书工作。

## 《綜合科技文摘第二分册情报工作》内容简介

中国科学技术情报研究所，于1963年7月創刊了《綜合科技文摘第二分册情报工作》。該刊的主要內容包括：情报的搜集与保管、文献的分类与編目、情报文献的傳播、利用与复制、情报工作的組織与活动、图书馆业务与技术，以及情报文献处理的机械化与自动化等新技术。目前，該刊是編譯苏联文

摘第59分册《科学技术情报工作》。今后将逐渐过渡到自編，該刊可供情报机构，图书馆和其它有关单位的领导和工作人员参考。該刊为双月刊，約20万字，500条，每条附有国际十进分类法号碼。該刊現已开始征求1964年訂戶，讀者可向当地邮局訂购。